

# 法治筑基 普惠优质

新区经验引航 2025年省学前教育学术年会分会场研讨

本报讯(记者孙海颖)3日,黑龙江省学前教育研究会2025年“法治筑基·普惠优质”学术年会“以法强基·共话双普”主题的分会场在哈尔滨新区举行。省教师发展学院、哈尔滨市教育局相关领导专家,以及松北区有关各委办局相关负责人,哈市各区县(市)教育局及幼儿园园长代表共计200余人参会。

活动在《破局·聚力·共赢——哈尔滨新区学前教育双普攻坚之路》的视频短片中拉开序幕,短片从多个维度生动展现了哈尔滨新区在学前教育发展上的优秀成果:始终秉持“扩容、提质、普惠、规范”的发展思路,积极推进新型办园模式改革,持续加大财政保障力度,成功推动形成覆盖广泛、保障基本、质量优良的学前教育发展格局。新区教育、财政、规划、住建、市场、卫健、公安等多部门负责人在视频中纷纷发声,不仅介绍了推进普惠性学前教育发展的务实举措,更传递出攻坚克难的坚定决心。一直以来,新区各职能部门严格贯彻《中华人民共和国学前教育法》,构建起政府主导、部门履职、社会协同的发展保障机制,



幼儿手球训练展示。本报记者 孙海颖摄

为学前教育优质普惠发展打造了可借鉴、可推广的“新区范例”。

哈尔滨新区第八幼儿园、松北区茶华幼儿园分别代表公办园与普惠民办园作经验交流。两位园长立足学前教育一线工作者的视角,用鲜活的案例、真挚的分享,生动阐述了在政府保障有力度、内涵建设深化的背景下,优质普惠

理念在幼儿园落地生根的生动实践。

哈尔滨新区还分享展示了“15分钟新区生活圈”课程的构建与实施经验,以及科学幼小衔接工作的丰硕成果。将新区在学前教育领域的实践经验传递给更多同行,为全省学前教育高质量发展贡献了“新区智慧”与“新区力量”。

## 助力创意设计产业升级

黑龙江省首届高校师生创意设计成果展启幕

本报讯(陈雪焦 记者 赵一诺)为构建产学研用协同创新生态,推动创意设计产业高质量发展,省教育厅联合黑龙江日报报业集团、哈尔滨创意设计中心,依托龙头新闻客户端《龙头创意工坊》线上线下平台,日前正式启动“黑龙江省首届高校师生创意设计成果展”活动。

创意设计成果展聚焦大中专院校创意设计专业,活动通过“展示+转化”“线上+线下”双轮驱动模式,搭建校园创意与社会需求对接桥梁,为高校师生

提供更为广阔的展示舞台,让学校及学生的创意设计作品走出校园、走向社会,转化为现实生产力,促进我省创意设计产业高质量发展,赋能产业升级。

据悉,黑龙江日报报业集团发挥媒体优势,以龙头新闻客户端为主体,开设《龙头创意工坊》专区,以微信、抖音、快手、头条等集团第三方平台为辅,黑龙江日报、生活报、老年日报、黑龙江新闻网、黑龙江经济网以及与集团合作的其他平台共同参与,形成全媒体立体化传播互动。围绕学校风采、学习成果、

教学成就、创意作品等内容,以“文字+图片”的形式对参展作品进行宣传展示,参展作者可获得由省教育厅、黑龙江日报报业集团、哈尔滨创意设计中心联合颁发的入展证书。

“黑龙江省首届高校师生创意设计成果展”线下展览由哈尔滨师范大学美术学院、哈尔滨师范大学美术馆承办,拟定于2025年11月10日~15日在哈尔滨师范大学美术馆(江南校区)举办,参展作品由活动评选委员会在线上参展的作品中选出。

## 119消防宣传月 活动启动

本报讯(记者孙海颖)6日,松北区以“全民消防、生命至上——安全用电”为主题的119消防宣传月活动启动仪式在黑龙江省科学技术馆举行,标志着松北区为期一个月的全民消防宣传活动正式拉开帷幕。

松北区委常委、常务副区长董方出席仪式,区应急管理局、区消防救援大队、区安全生产(防灾减灾救灾)委员会成员单位、各镇街相关负责人、社会单位代表百余人参加活动。

据介绍,消防宣传月旨在广泛动员社会各界关注消防安全,大力普及消防法律法规和消防安全知识,进一步提升全民消防安全意识和社会抵御灾害能力。活动现场设置了消防车辆、灭火救援器材展示区,消防宣传品发放区,消防产品讲解区等,消防员通过讲解和实际操作,结合典型火灾案例、消防安全常识等方面进行科普宣传。

启动仪式上,表彰了全区12个街镇、13个社区、9个公安派出所、40个消防安全重点单位、18个微型消防站以及62名消防工作先进个人。会后,参会人员到省消防科普教育基地参观。

据悉,本次消防宣传月活动将持续至11月30日,其间将以专题宣讲、媒体专栏等形式,开展“消防+科普”等特色活动,让消防安全知识真正深入人心,全社会共同筑起消防安全“防火墙”。

»

## 哈玻院硬核产品 护航神舟二十一号飞天

本报讯(记者薛婧)我国于10月31日成功发射神舟二十一号载人飞船,2025年载人航天发射任务圆满收官。记者从哈尔滨玻璃钢研究院有限公司(简称哈玻院)获悉,神舟二十一号推进分系统采用的大尺寸、多开口主承力薄壁加筋截锥,是哈玻院研发的我国载人航天首款大型碳纤维复合材料制品。该截锥宛如航天领域的“轻骑兵”,尽显“中国智造”实力。

据悉,该截锥最薄处仅1.2毫米,却有着重量轻、强度高、精度高、承载力大等特性,可抵御发射震动、太空高温等复杂考验,其0.1毫米级尺寸精度(堪比发丝)确保适配。自1995年承担推进舱承力截锥等研制任务以来,哈玻院攻克成型精度、应力优化等“卡脖子”难题,上百次载荷测试打磨出航天级可靠产品,用数十年坚守诠释专业担当。此外在中国空间站建造过程中的环控生保系统、电源分系统等多领域哈玻院均有涉猎。多年来,哈玻院不断优化产品质量,保证产品性能,将企业发展深度融入航天强国战略,用硬核产品筑牢航天安全防线。

哈玻院作为行业领军者,不仅护航国之重器,更推动复合材料行业升级,为技术应用转化奠定基础。未来,哈玻院将牢牢锚定“十五五”规划关于强化国家战略科技力量、实现高水平科技自立自强的核心部署,以复合材料领域的持续突破赋能航天产业高质量发展,以更多创新成果为实现高水平科技自立自强贡献“哈玻力量”。

本报讯(记者薛婧)日前,工业和信息化部公布了《第七批专精特新“小巨人”企业名单》,此次哈尔滨市共新增2户企业上榜,均来自于哈尔滨新区。

国家级专精特新“小巨人”企业,是专精特新中小企业中的佼佼者,也是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。此次上榜的哈尔滨新区企业,包括哈尔滨宇航精创科技有限公司和哈尔滨吉象隆生物技术有限公司,主要涵盖新材料和生物医药领域。

哈尔滨宇航精创科技有限公司(以下简称宇航精创)成立于2014年,是一家扎根于哈尔滨新区,专注于航空航天领域高端装备与精密构件研发、制造的国家级专精特新“小巨人”企业。公司由哈尔滨工业大学宇航精工科技有限公司与省、市国有创投平台共同出资组建,汇聚了一支包括3名博士、2名博士后在内的百人高素质人才团队。

宇航精创深耕于先进金属材料(钛合金、高温合金等)及复合材料的精密热成形技术,致力于解决我国航空航天领域关键基础材料的“卡脖子”难题。主营业务涵盖两

大核心板块:一是先进材料精密热成形专用装备的研制,成功开发了国内最大、加热温度最高的超塑成形机并实现出口;二是航空发动机、飞机等重点型号的关键零部件的研制与生产,其产品在耐温性能、持久寿命等关键指标上打破国际垄断,整体技术达到国际先进、部分国际领先水平。

哈尔滨吉象隆生物技术有限公司(以下简称吉象隆生物)成立于2011年,是一家专注于多肽药物领域,集自主研发、定制研发生产(CDMO)于一体的高新技术企业。公司已构建起从研发、注册申报到规模化生产的完整产业链,是东北地区专业从事多肽药物研发与生产的领军企业。

目前,公司已累计获得10个原料药批文和1个制剂批文,8个品种进入国家集采目录,并拥有16项发明专利,技术创新成果丰硕。作为区域生物医药产业的骨干力量,吉象隆生物不仅是“国家高新技术企业”,还先后被认定为“黑龙江省专精特新中小企业”“黑龙江省合成多肽药物技术创新中心”“黑龙江省新型研发机构”等多项重要资质,技术实力与创新模式获得广泛认可。

**新区两企业获批国家级专精特新“小巨人”**

**创新驱动显成效**